

历时一个多月激战2750场 第三十届“晚报杯”足球赛闭幕

长江日报(记者马万勇)在塔子湖足球训练基地历时一个多月,激战2750场比赛后,8月29日晚,第三十届武汉晚报中小学生足球赛(简称“晚报杯”)落下帷幕。自1995年创办以来,“晚报杯”在无数武汉少年的心中撒下热爱足球的种子,为中国各级国字号足球队输送了200多名球员。

“我们是冠军!”8月29日晚,在塔子湖足球训练基地7号球场上,万松园路小学足球队在男子精英乙组决赛中获胜,孩子们围在一起,欢呼雀跃。全国校园足球专家邓世俊不无感慨地说道:“30年前,我刚20出头,带着高俊、姚翰林等一批孩子参加了首届‘晚报杯’。一晃眼,这项赛事坚持不懈地举办了30届,今天再来看,‘晚报杯’的创办对于武汉足球乃至中国足球来说,都做出了重要贡献。”

1995年,武汉市教委、武汉市体委、武汉晚报社联手,创办了这项对于武汉足坛乃至中国足坛都深具影响力的青少年足球品牌赛事。1999年,“晚报杯”被评为“武汉市新中国成立50周年十大体育事件”之一。2024年,“晚报杯”被国家体育总局评为全国首批群众“三大球”精品赛事。30年来,“晚报杯”不忘初心、始终如一,为武汉足球少年们打造出一片属于他们的“梦剧场”。

“‘晚报杯’刚开始举办时大部分场地都是土场,而且主要集中在江汉、江岸、硚口几个区,但随着‘晚报杯’的持续举办,汉阳和武昌的场地也慢慢多起来了,水平也逐年提高。最近几年,光谷片区的学校足球发展非常迅猛,在‘晚报杯’带动下,武汉校园足球已经呈现出百花齐放的局面。”江岸区校园足球青训总监、堤角小学足球总教练胡军说道。

据长江日报记者了解,目前武汉市已有足球场2027个,全市校园足球布局学校达到503所,常年坚持踢球的中小学生达20余万人,每年组织青少年校园足球赛事活动7000余场。

今年的“晚报杯”由武汉市体育局、武汉市教育局、长报传媒集团主办,武汉市足球运动管理中心承办,武汉市足球协会、武汉长江日报体育文化发展有限公司协办,并得到了社会各界的大力支持,国际知名运动品牌卡尔美成为赛事合作伙伴,武汉市东湖医院为赛事提供医疗保障。

为了更好地发掘足球苗子,今年的“晚报杯”还特意在赛事上进行了多元化设计,除设置女子甲、乙组和男子精英甲、乙组之外,还细分了普及组中的各个年龄段,设置了U7-U12六个组别,同时新增了青训俱乐部甲、乙组两个组别。

从7月20日至8月29日,今年的“晚报杯”市级比赛历时一个多月,在塔子湖足球训练基地进行了2750场激战,不但吸引了全市各城区球队参赛,还有孝感、汉川、咸宁等武汉周边城市球队参加。此外,包括区级比赛在内,今年“晚报杯”总参赛人数超过了15000人,赛事规模再创新高。

绝平,逆转,点球大战 “晚报杯”就是这么精彩

■长江日报记者张琳

压哨绝平,点球大战,逆转夺冠……一场小学生间的比赛竟然如此刺激!8月29日晚,第三十届武汉晚报中小学生足球赛在塔子湖足球训练基地收官。在精英甲组的巅峰对决中,1比3落后的崇仁二小队连追两球,并在终场哨响前打入压哨球扳平比分,顽强地将比赛拖入点球大战。点球大战中,崇仁二小队6罚4中,而新合村小学队6罚3中,最终崇仁二小队以7比6(4比3)逆转取胜,夺得该组冠军。

比赛一波三折 点球大战决出冠军

对阵的两支球队均来自硚口区,双方可谓知根知底。上半年在区级联赛中,两队就曾在决赛中相遇,因此这场比赛也被称为“硚口德比”。同时,因为两队都拥有一名实力出众的9号球员,这场比赛又被视为“9号对决”。

比赛过程一波三折,双方开场哨响即展开激烈对攻。崇仁二小队主力前锋9号李卓晞因堵车迟到了两分钟,但他上场第一次触球便在右路边线觅得对手防线漏洞,一路强突至禁区外突然起脚,皮球直挂网窝。

落后的新合村小学队并不慌张,他们同样拥有一位超级前锋9号喻楚洪。这位长期在武汉市足协青训队接受训练的球员很快依靠明显高出一筹的个人能力为本队扭转了局面,他连射门带助攻,帮助本队连进两球。

下半场,新合村小学队展现出武汉校园足球老牌强队的实力,将比分扩大为3比1。就在场边观众认为比赛已经失去悬念时,场上风云突变——不甘失败的崇仁二小队连续发动反扑,并在裁判吹响终场哨的同时打入第三球,扳平比分,双方进入残酷的点球大战。

点球大战中,喻楚洪戴上手套客串起门将,他连续扑出对手两个点球,可惜的是,他自己主罚的点球却被对手扑出。最终,崇仁二小队以7比6(4比3)险胜新合村小学队,获得冠军。

告别“晚报杯”,这个“9号”将开启职业梦

夺冠的那一刻,崇仁二小队教练和球员欢呼雀跃,紧紧拥抱着在一起。为球队打入两球的李卓晞更是激动得热泪盈眶,他告诉长江日报记者:“胜利的那一刻,我非常激动,感觉这六年来在球场上付出的汗水没有白流,所有的辛苦都值得。”原来,12岁的他刚从崇仁二小队毕业,这也是他最后一次参加“晚报杯”比赛。

在球队落后时,李卓晞没有放弃,最终帮助球队打入关键进球。“1比3落后时,我们全队并没有放弃。新合村小学队是一支很强的队,之前多次交手我们也是胜负多,而且场面很难看。但是今天我们一直不放弃,我在场上告诉自己这是我最后一场‘晚报杯’比赛了,必须赢下来,最终大家凭借着这股信念坚持到了最后。”

从小学一年级开始练习足球,并连续多年参加“晚报杯”,足球梦已深深扎根在李卓晞的心中。他透露,接下来将前往外地加入一支职业俱乐部青训球队继续足球之路。“我喜欢的球员很多,C罗、梅西还有哈兰德,我希望自己以后也能成为一名职业足球运动员。”

“晚报杯”让孩子享受足球快乐

崇仁二小队教练罗奥表示:“新合村小学队实力确实很强,之前也曾多次交手,四年级时他们赢我们还是大比分。但今年上半年的区级联赛中,我们在决赛中击败过他们,所以我们原本占据着心理优势。今天一开场,我们的队员普遍紧张,在场上不敢做动作,所以导致比分一直落后。中场休息时,我一直在激励队员说,我们曾经击败过他们,在场上没什么好怕的,要相信自己的能力,放开踢就好了,一定能够扳回来。在战术上,下半场我们坚决采取一对一盯人,他们的9号很强,我们就用自己的9号去对位防守,其他队员也打好自己的位置,然后抓反击,最终扳平比分。今天能够取胜还是要感谢所有球员的努力。”

作为教练员,罗奥也是“晚报杯”的老熟人。他对“晚报杯”赞不绝口:“这是一个很宝贵的赛事平台,也是武汉所有热爱足球的青少年的福利。正是有了这个平台,孩子们才能在暑假里获得提高球技的机会。‘晚报杯’设有精英组和普及组,这给更多孩子出场创造了机会。我自己带着20多个球员,正好一支参加精英组,一支参加普及组,所有人都在这里得到了锻炼,收获了快乐。今年是‘晚报杯’30周年,希望这个赛事能够一直办下去。”



球员们在比赛现场激情拼抢。



颁奖现场全家福。

本版摄影:喻志勇

获奖名单

一、优秀裁判员(8名)

张振坤 胡亮 沈香怡 李欣焱 石磊 范金美 保健健 骆昊

二、最佳射手

精英甲组:李卓晞 崇仁二小
精英乙组:陈有霖 光谷十二小
俱乐部甲组:夏任强 堤角足球俱乐部
俱乐部乙组:于梓铭 星空足球俱乐部

三、最佳守门员

精英甲组:宋书宇 崇仁二小
精英乙组:欧阳锐 万松园队
俱乐部甲组:周秉尧 万松园队
俱乐部乙组:吴浩宇 武汉奕虎俱乐部

四、最佳教练员

精英甲组:罗奥 崇仁二小
精英乙组:林茂 万松园队
俱乐部甲组:夏珣 万松园队
俱乐部乙组:刘江涛 武汉奕虎俱乐部

五、冠亚季军

精英甲组:
第一名:崇仁二小
第二名:新合村小学
第三名:光谷实验小学
精英乙组:
第一名:万松园队
第二名:万家湖小学
第三名:紫润小学
俱乐部甲组:
第一名:万松园队
第二名:万松园足球俱乐部
第三名:剑箫足球俱乐部
俱乐部乙组:
第一名:武汉奕虎俱乐部
第二名:青山青训
第三名:星空足球俱乐部

六、园丁奖

江汉区:夏珣 程卫 蔡多 邓世俊
江岸区:熊军 张馨雅
硚口区:胡伟 袁家辉
武昌区:张杨 章凯
洪山区:邓圣 崔保成
黄陂区:彭伟 胡志超
江夏区:秦汪海 曾攀
东西湖区:王发友 匡峻峰
汉阳区:余琼杰 闵非
新洲区:左琦 吴烈刚
经开区:肖珊 李哲
东湖高新区:高旭 刘宇
青山区:刘洵 张洪屹

长江日报(记者马万勇)“太激烈了,看得揪心,比我当年自己踢‘晚报杯’时还紧张!”8月29日晚,第三十届“晚报杯”精英乙组决赛场地,迎来了一众“汉军”名宿,但此时双方“各为其主”,令这场三、四年级的小学生比赛顿时有了职业比赛的氛围。

8月29日18时50分,在塔子湖足球训练基地7号球场,万松园路小学足球队和万家湖小学足球队走进球场,争夺冠军。

在万松园路小学教练席旁,前武汉光谷队名宿王文华驻足而立,他身旁还有湖北1985年龄段全运会球员徐肇。徐肇拿着战术板,正在紧张地给小球员们布置战术。

徐肇也曾效力于武汉光谷队,后来前往新疆天山雪豹队效力,2022赛季结束后退役,目前在万家湖小学足球队进行指导工作。“今天决赛的对手是万松园路小学队,他们学校是传统足球学校,比赛肯定会很艰苦。”

在万松园路小学队这边,同样“星光熠熠”——曾效力“汉军”17载的传奇队长姚翰林专程来到场边,为母校足球队助威。和他一起到场的还有前武汉卓尔队领队阮行和中场球员童晓星,他们都曾是万松园路小学的学生,今天也相约来给学弟、学妹们助威。

姚翰林曾在1996年“晚报杯”上代表万松园路小学夺得冠军,“那场比赛我至今记忆犹新,和他们一样,那时我们也是三、四年级。决赛中我进了2球,李根进了3球,我们队以5比4击败了展览馆小学队,夺得了冠军。”

姚翰林的这句话让身旁的夏珣“尴尬”不已,因为在28年前的那场决赛中,夏珣正是代表展览馆小学队出战,独进3球的他却与冠军擦肩而过。如今夏珣已是万松园路小学队的教练,前不久刚率队夺得本届“晚报杯”俱乐部甲组冠军。“我们五、六年级队已经夺冠了,今天来给三、四年级队加油。希望这次‘晚报杯’,我们学校能双喜临门。”

随着开场哨响,两队迅速进入状态,比赛立刻进入白热化。万家湖小学队在前场采取高压,让万松园路小学队有点手忙脚乱,幸亏门将表现神勇,两次救险。万松园路小学队随后稳住阵脚,逐步控制住局面,多次制造杀机,但临门一脚操之过急,始终无法破门。

“看得太紧张了,尤其是万家湖小学队那两次抢断后的射门,如果不是守门员,万松园小学队就落后了,那比赛就不好踢了!”姚翰林坦言,在场边看比赛,比自己在场上踢球还紧张。

中场休息时,万松园路小学队教练席边,主教练林茂正在给队员们打气:“不要急,我们已经控制住了局面,关键是要冷静,尤其是最后的一传一射。”

下半场,林茂将女球员胡妍替换上,这次换人也起到奇效,胡妍一脚远射让对方门将脱手,10号郑浩天机敏补射破门。

打破僵局后的万松园路小学队乘胜追击,郑浩天随后助攻田锡阳破门,将比分扩大为2比0。此后郑浩天和田锡阳再度破门,最终4比0赢得胜利,万松园路小学队也夺得了本届“晚报杯”小学组的第二个冠军。

(上接第一版)

体育名片——

成为全国首批群众体育“三大球”精品赛事

8月9日晚,塔子湖足球训练基地11号球场边,原足球运动员艾志波一边擦拭一边关注着比赛进展——他8岁的儿子正在场上与对手较量。不少当年踢过“晚报杯”或参与过“晚报杯”相关活动的市民,如今带着孩子或带领球队来参加“晚报杯”,他们是第三十届“晚报杯”比赛现场的一道独特风景。

8月20日晚,夏珣率领万松园队,以7战7胜的战绩夺得“晚报杯”俱乐部甲组冠军。他激动得和孩子们一起高喊:“赢了!我们是冠军!”20多年前,11岁的夏珣曾参加过“晚报杯”足球赛并闯入决赛。当时,夏珣独进3球,但他所在的球队却以一球之差痛失冠军。今年,夏珣以教练员的身份带队弥补了当年的遗憾。

“‘晚报杯’举办30年,也火爆了30年,不仅带动越来越多的青少年参与足球运动,也为武汉足球培养了大批专业技术人才,很多教练员、裁判员、赛事管理人员都是在‘晚报杯’赛场上一步步成长起来的。”国际级裁判顾春含说。

当年,顾春含从“晚报杯”赛场开始执法正式比赛,然后一步步走向国际赛场。今年活跃在“晚报杯”赛场上的不少年轻裁判员,也接受过他的培训。历年来,“晚报杯”赛场为武汉培养了2000多名足球裁判员,在国内各级各类比赛中都能看到他们的身影。

2004年,亚足联启动“亚洲展望”中国项目,武汉被列为首批试点城市之一。时任亚足联秘书长维拉潘参加了当年“晚报杯”足球赛闭幕式,并坦言:武汉能成为“亚洲展望”中国项目试点城市,青少年足球运动开展厥功至伟,“晚报杯”足球赛是重中之重。

2018年,中国足协组织国内10多个地区足协的相关负责人来武汉观摩低年龄段足球队的日常训练,对武汉青少年足球训练工作给予了肯定和赞扬。

“晚报杯”组委会相关负责人介绍,作为中国足球发展首批5个试点城市之一,近年来武汉市深入推进体教融合,通过多种方式抓青训,培养人才。其中,“晚报杯”是普及推广和选拔苗子的重要赛事平台。

今年初,“晚报杯”足球赛被国家体育总局命名为全国首批群众体育“三大球”精品赛事。

运动之城——

天津游客惊叹:“武汉人的运动热情太高了!”

8月27日晚7时,塔子湖足球训练基地的10余片足球场上,数十场比赛同时进行,数百名小球员挥汗如雨,激烈拼抢。

与“晚报杯”赛场相邻的武汉全民健身中心篮球、网球、乒乓球、羽毛球等场地内,同样挤满了正在运动健身的市民和游客。

在现场,从天津来汉游玩的游客孙鲲鹏忍不住惊叹:“第一次看到这样的场面,太壮观了!武汉人的运动热情太高了!”

1995年“晚报杯”创办时,大部分比赛都在土场地上进行。江岸区校园足球青训总监、堤角小学足球总教练胡军当时是球队助理教练,他回忆说:“那时候的比赛主要集中在江汉、江岸、硚口等区。随着‘晚报杯’持续举办,汉阳、武昌、光谷的场地也慢慢多起来,武汉校园足球呈现出百花齐放的良好局面。”

目前,武汉已有足球场2027个,校园足球布局学校达到503所,常年坚持踢球的中小学生在20万人,青少年校园足球赛事活动每年超过7000场。

体育因城市而兴,城市因体育而美。作为武汉青少年赛事活动的旗帜和全国群众体育精品赛事,“晚报杯”足球赛的影响力越来越大,辐射面越来越宽。近两年,“晚报杯”市、区两级赛事活动均有1000多支球队参加,总参赛人数超过15000人。

今年比赛期间,参加俱乐部组比赛的一群汉川少年,每天乘坐专线车到达武汉地铁4号线柏林站,然后转乘地铁抵达塔子湖足球训练基地。“从汉川来踢‘晚报杯’,大家积极性都非常高,这是我们第一次踢这么正规的比赛。”队长陈旭辉说。

江夏实验小学的梁恩泽曾被评为2023年“晚报杯”明日之星。比赛期间,他和爸爸每天从江夏区流芳大街出发,乘地铁赶到塔子湖足球训练基地参赛,单程100分钟左右。“主要是孩子喜欢足球、喜欢运动,路程远点也没啥,坐地铁来还比较方便。”梁恩泽的爸爸说。

去年“晚报杯”U10组最佳射手周航再有一个痴迷足球、喜欢运动的爸爸。周航的爸爸在深圳读大学任教,每逢周末从深圳坐高铁回武汉看儿子踢球。“武汉是运动之城,运动也是武汉人日常生活的一部分。”他说。